

解放蒲城纪实

蒲城地处关中东部，东与澄城、大荔毗邻，西与富平、铜川接壤，南与渭南相连，北与白水相依。系西韩、渭清公路之要冲，为陕西东府重镇之一。

1948年，解放战争形势迅速地发展。经过辽沈、淮海、平津三大战役，蒋介石的精锐部队几乎被解放军消灭无余，长江以北广大地区解放。西北战场上胡宗南的二十多万军队被歼过半，兵力转为劣势。1948年冬永丰战役后，洛河以东地区解放，蒲城处于朝不保夕之势。蒋介石、胡宗南的军队，虽被人民解放军打得头青鼻肿，但在老百姓面前仍然威风凛凛。蒲城地区的敌军调动频繁，无限度地派粮派款，要草要料，鞭打绳拴，敲诈勒索。抓壮丁、挖战壕，挖门窗、筑工

事。所到之外翻箱倒柜，奸淫妇女，鸡狗不留，人民迫切盼望解放。

党领导下的地方革命力量 不断发展壮大

蒲城原有两支较大的非法武装。一支是以西南乡的韩子芳（外号韩剥皮）为首；一支是以西北乡的王玉成为首。

韩子芳早就和我党有统战关系。他不断派人到边区做买卖，组织了成批的驮骡队，去是运送的枪支、弹药、棉布、纸张等物品，回来驮的是大烟土。富平县曹村的联保主任马宗骏探清了这一情况，劫截了韩子芳驮有鸦片的驮骡队，并向胡宗南密报韩子芳“通共贩毒”。韩子芳终于在1946年农历八月初六日被设谋杀害了，他手下的武装人员，在本地已站不住足。就在这个时候，我马栏关中分区派刘史智同志于农历八月二十一日回到蒲城，随后张军、刘拓两同志也跟着

来了。于是和韩子芳手下的一些人员，取得了联系。作好安排部署后，便决定在张兴武家集合，集合到的有王振邦、李俊英等十多人，由张军、刘史智两同志带领去到马栏，组织学习一段后编入西北民主联军陇海部游击队，队长王振邦，正副政委为张军、刘拓同志。

这支武装，经过整训后于农历十一月初从马栏下来，接连把大石板、红土坡等三个联保处及铜川一个煤矿矿警的枪收了，共计收缴长短枪三十多支。然后到富平县北杏花村与争取过来的又一支武装王玉成部会合。同时宣布了王玉成为西北民主联军第一支队长，政委刘史智（化名王志明）；常自强为第二支队长，在云蒙山区展开了游击活动。

1946年农历腊月十一日，这两支武装到达白水县的马蹄畛村时，王振邦有三十多人，王玉成部有八十多人，共计一百二十多人。与白水县的交战中，牺牲了战士龚三虎。腊月十三日

晚，转移到宜君寺前镇。十四日黎明，被敌军一个团和宜君县自卫团包围，突围出来，十几个战士被俘。腊月二十二日，西北联军秘书周保军又被俘牺牲，部队随即撤进边区马栏镇。

王玉成这支武装是1946年通过各方面做工作争取过来的。二月间，延安保安处派黄罗武同志回到蒲城高阳镇南加禄村联络王玉成，但一时不好入手。农历八月初二，地下党员张歧生，带了三个党员到王玉成那里入了伙，这就使争取这一部分武装有了有利的条件。以后黄罗武通过高阳的保长赵俊峰，认识了王玉成。同期间，党又派何志云同志去给王玉成做工作。不久，刘史智同志（化名王志明）从做通王玉成的爱人唐凤英的思想入手，终于使他走向了革命阵营。敌人方面原先也想争取这支武装，争取不到，便派自卫队在农历十月初二黎明，到南加禄村围攻王玉成，王闻讯撤出，打死敌人追赶来的驰名的“德子娃”和另一个兵。旋即撤退到老牛畛，刘史智仍

隐蔽在高阳镇。后由黄罗武奉命宣布：王玉成为“铜东总队第一支队长，张歧生为副队长，黄罗武为政委。初七日转移到宜君八张原，和洛川游击队（张过岭带领）雁门支部配合，与当地团团打了一仗，得了十二支“汉阳造”枪。不久又到富平县杏花村与王振邦部会合。王玉成部又被编为西北民主联军第一支队，任支队长。随着形势发展的需要，取消了西北民主联军的番号，改为路东游击总队，下属六个支队。蒲城地区两个支队（约二百多人），王玉成为第三支队队长；王振邦为第六支队队长。

此外，还有一支战斗力较强的武装力量，是马湖游击队。这支游击队是由1946年6月30日晚地下党员韦永昌从三十八军回到家乡南坡村开始的。他秘密组织贫农团，进而同早已从三十八军回到地方的韦应文（公开身份是付保长）和韦永清两同志一起，发展地下党员，搜集武器弹药。新发展的党员刘丁全搞到子弹20板，手榴弹七

撤。韦德全设法借了韦继续一支枪。经过一番准备，于1948年农历二月初，收了马湖镇四保的枪。二月二十一日晚，韦应文以付保长的身份，借来了代理保长傅进山的三号盒子枪，同韦永昌带人又收了马湖一保的枪，开展了游击活动。

农历四月间，路东工委任命韦应文同志为马湖区区委书记兼游击队指导员，韦永昌同志为马湖区区长兼游击队队长，李怀金同志为副队长。游击队很快发展到一百四、五十人（有来自蒲城的白水的），编为七个小队。以后，经路东工委训练整顿，人员精减到七十多名，活动在白、蒲、澄交界的山沟地带。韦永昌从澄城尧头镇长苏某手里，搞来一支德国造左轮手枪，十二发子弹，从四纵首长处换来冲锋枪一支，二百发子弹，一个望远镜，气势更加壮大起来。多次和敌人战斗都是以少胜多，机动灵活。1948年终，在马湖富原与敌作战中，只有十多人，被敌从一个营包围，战斗激烈，结果毙敌数人突围而去，无

一人伤亡。

1948年10月，荔北战役后，孙镇也成立起游击队。这支武装是地下党员王春田、杜岳鹏、焦长顺等，在荔北战役中公开了身份，战役结束后拉起了游击。后来在永丰战役中配合部队做了大量工作。从此，游击队的武器一律换成马步枪，共有五十多支。战役之后，游击队转移到蒲城县领导机关的所在地牛家原，稍作休整，于1949年农历正月初三，又回到孙镇焦家庄。孙镇区区委书记冯冀北也跟随游击队回来，县大队副队长柏振歧，也带领十多个人回到焦家庄。正月初六冯冀北带领七、八名游击队员，到甘北村召集群众作宣传鼓动。当时驻在龙阳镇的敌骑四团侦察骑兵，游动到甘北村附近的白杨树底村，双方接了火。从上午十点多直打到下午三点多，战斗很激烈。游击队即派薛子文带领十多个人，绕到甘南东大郎庙袭击敌侧，敌人恐慌，两方边打边撤，撤退中焦长顺不幸中弹牺牲。

1948年春以后，蒲城的邻县白水、澄城先后解放，靠这两县边沿地区的高广、东党、尧山、马湖、永丰、孙镇等也都成游击队活动的地区。

蒲城工委成立，逐步建立起地方政权

1945年8月，抗日战争胜利后，关中地委派张军同志来蒲城，恢复了许尚志、马致远、周志仁的组织关系。1946年秋，根据党的“七大”精神和新形势的要求，省委先后派刘拓、刘史智同志回蒲城；1947年元月，屈计君（伸志）、刘子毅、焦一平同志也相继回蒲城，利用社会关系分头秘密开展工作。

1947年6月，蒲城工委成立，屈计君任书记，刘史智、焦一平为委员。刘拓任渭北工委委员，分管蒲城、白水两县工作。

1948年3月，白水二次解放后，屈计君任白水县委书记。蒲城改为县委，书记由路东工委委员兼宣传部长刘拓兼任，刘史智、焦一平为委

员。7月，县委在白水泉子湾开会，决定增加何志云同志为县委委员。10月，路东工委撤消，刘拓回蒲城任县委书记，刘史智任付书记，何志云任组织部长，焦一平任宣传部长。

1948年11月永丰战役后，县委领导同志带领着一批干部和县大队（队长王振邦。48年10月路东工委撤消，王振邦为第六支队，归蒲城）、孙镇游击队等，转移到高广地区，住在高阳镇的牛家原。

蒲城解放前，曾经三打高阳镇：第一次是1947年9月间，王振邦支队、王玉成支队，在西北民主联军陇海部指挥下，配合四纵南下部队解放了高阳镇。第二次，王玉成支队配合解放军四纵打进了城，但镇长何云龙跑掉了，收了镇公所的枪。第三次是1948年秋，王玉成支队配合解放军警四旅，打下了高阳镇，全歼敌自卫营，俘虏了营长白水贵。

县委在牛家原领导发动群众反霸，培训干

部，为解放蒲城做准备。在这期间，县委公开办公，县政府挂出了牌子，刘子毅同志任县长。

这时，全县党员发展到二百八十多名，已建立起了党支部三十个。这就为解放蒲城配备干部，打下了可靠基础。业已有六个区，先后配备了游击政权的干部。

高广区：区委书记卢昌春，兼游击队指导员；区长牛东胜，付区长丁俊杰（解放后任区长）；游击队长牛江有。

东党区：区长曹云峰，游击队队长郑志兴。

马湖区：区委书记韦应文，兼游击队指导员；区长韦永昌，兼游击队队长。

孙镇区：区委书记冯冀北，付区长杜岳鹏，游击队队长雷成顺。

尧山区：区委书记何占鳌，兼游击队指导员；区长缑根发，后为缑瑞云；游击队队长王根祥，付队长范金山。

永丰区：区委书记贺同庆，付区长王芳亭，

游击队长梁子石。

永丰张志茂的游击队，当时属澄城县领导。

游击区的任务：中心是发动群众，壮大革命力量；摧毁敌人政权，建立游击政权。配合大军，迎接解放。

统战工作深入到敌党、政、军各个方面

统战工作是革命的三大法宝之一，是对敌斗争的一项重要工作。蒲城是杨虎城将军的故乡，有开展反蒋、胡统一战线的基础。

统战工作首先是争取地方团队。解放前夕，蒲城敌人方面的地方武装有两个团：一个是自卫团，团长校培才，付团长曹东才；一个是保26团，团长张德安，团付扬栋（地下党员）。

校培才是老中医刘慎之先生的表弟。焦一平通过刘慎之给校培才写了封信，讲了当时解放战争的发展形势和对他的希望。于是就约焦一平交谈过几次，校终于表示愿投靠共产党。付团长曹

东才，早与刘拓同志就有了关系，表现也比较坚决。他们手下的连长，一个是刘尚志，和刘拓有关系；一个是王武，和刘史智有关系。

保26团团长张德安，曾在韩子芳手下当过营长，韩是杨虎城将军部下的一个团长。焦一平通过老中医刘士元先生，和张德安拉上了关系。焦建议将原人和乡（椿林）的乡队付杨栋（地下党员）安插为他的团付，得到张的同意。他的机枪连长李生军，是韩子芳的旧部，同王振邦有联系。早就靠拢我们的阎志诚（现为蒲城县政协委员、省人大代表），是他的一个营长。

在做好争取地方团队工作的同时，统战工作伸向敌党、政要害部门。1948年，国民党在蒲城增设了十一区专员公署，赵国桢任专员。赵曾是杨虎城将军教导大队队长，有正义感。他一上任，就在富平县北的官里桥，召开了联保主任以上的所有人员大会，讲话后，叫出来曾向胡宗南报告韩子芳“通共贩毒”的联保主任马宗骏说：

“原来护送枪支弹药、贩卖鸦片，私通共产党的就是你，拉出去枪毙！”到蒲城后，又把原警察局长“恶鬼”贺光奎上镣关押，1948年，胡宗南的三十师驻蒲城，要平掉北关民房，说是取消障碍物，赵国桢坚不同意。驻军抓了学生万福荣和一个教师，说是有共产党嫌疑，赵从部队把人要回来放了。县长田云汉（军统特务）在请况紧张时想逃跑。赵国桢专员说：“我们决不能弃城而逃！”当解放军兵临城下时，阎志诚去见赵国桢，赵说：“解放军来了咱不用怕，杨拯民、赵寿山都是老熟人”。赵专员关押了原警察局长贺光奎后，由冉宗麟（蒲城人，杨将军的部下）当警察局长。地下党员张自强（杨将军的妻弟），经常与他联系。

国民党蒲城县党部书记长曹春生，是原省国民党部视察专员焦季云（西安解放前被国民党杀害）等人提名任用的。提名的原因是：1、曹是蒲城人，有家有舍，不会过分作恶；2、以同乡关

系可以给曹本人做工作，进行一些控制。在国民党县党部内部，曹春生的得力人物陈日新，与我地下党有联系。

在国民党县政府部门中，教育科长常涛天，和地下党员马致远同志有来往。军事科长刘俊德，军运代办所所长李维成，都通过各种渠道有了联系。荆姚镇长李笃祜、兴镇镇长李俊亭，都和李俊英同志接上了线。

教育界，槐小校长贺品特，和周志仁、马致远同志有关系。孙镇简师教师中的地下党员樊纪枢、奥树欣等，经过耐心地工作，组织校长张警玄等师生二十三人，在永丰战役后，北上解放区宜川延大分校学习。

此外，社会各界人士中，刘慎之、刘士元、孙辅丞、刘忠秀、刘广吉、王世珍、刘树滋、原清月、郭复初、冯志英、张祥生、万一本、高中和、薛全林等，以及王幕唐、高清芳、王智庸、董聘玉、刘明琛、刘波平、刘铭珊、唐士英、惠钧天、马

明学等教育界名流，直接或间接的都同地下党有关系。

农民中，张义杰、刘欣、焦一平之姐、权生贵、郭修身等，也都在农村和保甲基层中，开展了统战工作。

与此同时，选派一些党员同志，打入敌人内部工作。王会川、张玉生打入蒲城三青团，赵诚到自卫团当连长，韦树贤、王德荣，到保26团当连长。王俊才先后到苏坊乡的四保当保队付和苏坊乡的乡队付，掌握了该乡武装。后来王俊才调为马湖镇队付。离开苏坊后，由他发展的三个党员继续工作。王长顺到尧山乡公所担任乡队付，还主办身份证上打钢印和开路条工作。1947年，王长顺又打入蒲城县警察局，当上了巡官。1948年冉宗麟任局长后，调王长顺担任户籍室主任。这就更加有利地下工作同志进县城活动。有次何志云同志进城，就住在户籍室主任的房子里。他还以合法身份，将《群众日报》和其它宣传品

等，多次带进城内，散发给熟人传阅，为解放蒲城大造舆论。

为和平解放做准备工作

1948年冬，在马湖马志厚二合成商号，和地方团队进行了有关和平解放蒲城的谈判。县地下党的代表是刘拓同志，解放军的代表是西北野战军一纵一师政治部付主任付志合同志，地方团队校培才、张德安派代表参加。主要是谈判起义时的联络信号问题。由于双方早有联系，谈判顺利的达成协议。决定：在白天，起义人员帽沿一律向后；在晚上，左臂一律缠白毛巾为标记。联络信号：手电红光三长，答两短。具体行动时间，另行决定。

为了排除和平解放的阻力，建议付团长曹东才，处决了外号“陈木匠”的陈志兴连长（极反动），并向曹东才布置了在起义行动时，要将衙门前鼓楼洞子上的钟楼拿到手，控制这一制高点。

为了作必要的准备，还作了绘制敌军工事图

的工作。一次是在1948年后季，焦一平和韦应文两同志，住到县城外一个画匠雷成顺的家里，先后派画匠和几个人几次进城，了解敌军设防情况后，焦和韦绘制成图，送给上级。一次是在“谈判起义”后，西北野战军一纵一师派了一个侦察参谋，由焦一平同志带进县城，弄了一套敌人军衣，并派人引导到城墙上转了一圈，观察了城周围敌军的设防情况。主要是侦察清了蒲城南原炮兵阵地及布雷情况，由侦察参谋绘制成图，带回部队。

1948年冬季，王长顺同志利用他在敌警察局的合法身份，绘制敌人城防工事图，一直绘了三次。最后一次是组织上派樊万吉同志取了图，送交上级。

为了使和平解放蒲城有秩序地进行，1948年冬，由西北野战军前总主持，成立了“解放蒲城委员会”杨拯民任主任，刘拓任付主任。

蒲城第一次解放

1949年2月中旬，由于解放战争形势的迅速发展，胡宗南西安绥署的大部分要员、后勤机构、仓库物资基本撤走，连部队的留守处都撤走了。原在蒲城的驻军撤到三原一线去了，蒲城只剩下校培才的自卫团和张德安的保26团了。

1949年2月20日晚，我西北野战军六纵、三纵兵临城下。但由于送信人把联络起义的信没有送到，原来议定的联络信号变了，校培才、曹东才、张德安不知道，致使城内城外联络不上。无奈，解放军只好炸开南门进城。解放军进城后，双方没有发生大的战斗，只是专署门前、北城门楼上打了一阵，无大伤亡。校培才、曹东才、张德安投诚交了械。特务分子田云汉县长，企图出北门逃走，被解放军抓住，以后在兰田县镇压，对赵国桢专员给予优待。

1949年2月21日（农历正月二十四日）蒲城

第一次解放，接管了伪专署、县政府及所属机关34处，完全小学41所，中学4所，收交长短枪1054支，各种子弹5890发，手榴弹2884棵，还有电话机等其它物资。接管了乡镇公所15处，保公所108处（永丰系由澄城移交过来）。接收旧人员119人，留用58人，遣散回家61人。

为了进一步解放大西北和西南广大地区，解放军需要暂时撤退休整，胡宗南随即集结了第一军和六十五军，向富平、蒲城方向反扑过来。

3月18日，蒲城县委、县政府，率领干部和部分师生，撤出蒲城县，转移到白水县的史官镇仓圣庙。

为了有利于工作，蒲城县委组成东工委、西工委。东工委主任刘史智，委员王中山、王德荣、王振邦。集合十个区的游击队和县大队，共几百人，进行活动。西工委主任由县委书记刘拓兼任，副主任卢昌春，整训队伍。

县委在仓圣庙举办了干部训练班，学习《土

地法大纲》、七届二中全会文件及时事政策等，提高了政策水平，增强了斗志和勇气，为彻底解放蒲城作好了思想和组织准备。

蒲城第二次解放

1949年4月，敌军败退，4月25日（农历三月二十八日），蒲城第二次获得解放。

全县东西南北均建立了党的组织，加上白水、澄城移交过来的组织关系，共310名党员，建立了31个党支部。

原路东工委第三支队王玉成部，调大荔分区独立团。第六支队王振邦部，改编为蒲城县大队。县队和各区游击队共271人。

共建立区政权15个，乡政权108个，行政村423个。全县干部共计657名。老解放区、大荔分区、延安大学共派来108名，争取改造利用旧职人员41名，本县培训新提拔的508名。

为了欢迎西进大军，修整了贯穿蒲城的东西

大道；开展借粮和做军鞋活动。共借粮17587.5石（每石270市斤），做军鞋5172双。沿途搭采门、采棚，设茶水站，男女老幼都卷入了秧歌队，连小脚老婆子也敲锣打鼓，随秧歌队上街。真是进入新的历史时期的新气象。

· 常德海 ·